

LA CRONICA,

PERIÓDICO LIBERAL

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES.

AÑO XV.

Ciencias, Literatura, Instrucción pública, Artes, Administración, Política y noticias de actualidad.—Examen de las obras nuevas que se envían a la redacción e inserción gratis de 6 anuncios de las mismas.

BADAJOS 8 DE OCTUBRE DE 1878.

En toda España 5 rs. mensuales.—En el extranjero, Cuba y Puerto-Rico 20 rs. trimestre.—La suscripción debe pagarse adelantada en libranzas del giro mutuo.—Anuncios y comunicados a precios convencionales.

N.º 1.061.

LA CRONICA se publica los días 3, 8, 13, 18, 23 y 28 de cada mes.

ADMINISTRACION, Arco-Aguero 7 á donde se dirigirá la correspondencia

LA CRONICA.

LA EXPOSICION DE PARIS.

Son los americanos la gente más práctica del mundo, en punto á explotaciones; agotados los manantiales de petróleo, hay ahora que buscarlos en las entrañas del suelo, por un procedimiento muy semejante al que se emplea para abrir los pozos artesianos, yendo á encontrar la capa petrolífera á 300 metros de profundidad a veces, dándose el caso de que, como en los pozos citados, el petróleo brota con tal fuerza, que en 24 horas da 50.000 litros. Recógese en depósitos, algunos de ellos capaces de contener hasta 50.000 barriles; la producción en Pensilvania excede de 30.000; hay 7.000 pozos en actividad y otros empezados. Para facilitar estas operaciones, y tambien para evitar el terrible riesgo de los incendios, se han imaginado algunos procedimientos curiosos, pero que no debemos detenernos á reseñar, porque la materia no es de aplicación á nuestro país.

Al llegar á la sección Italiana, cesan las máquinas que hasta aquí venían ocupando toda la galería, y empiezan grandes lagunas en el material industrial, suplido en algunas naciones por objetos de orden muy distinto. Italia lleva hasta allí la escultura, agrupando varios barrocos coídos, entre los cuales se distinguen la triste figura de un niño que acaba de romper una pelota de goma, y el gozoso semblante de una niña que contempla en sus brazos á una gata, á quien ha vestido con los atavíos de una muñeca. Si esta nación no tiene que colocar en esta galería, por lo que hace á maquinaria, prescindiendo de la empleada en subir las pendientes de Righi y Mont-Blanc, la ocupa dignamente con una magnífica instalación del Ministerio de Obras públicas, abundante en memorias, planos y modelos en relieve, algunos de ellos curiosísimos y originales, entre estos el del túnel de la Cristina; tambien hay allí muestras de minerales y cueros, modelos de buques, algunos de ellos muy esmerados, y hasta una cureña de cañon automática, y cuatro maniqués vestidos con los uniformes de la Bersaglieri, carabinero, artillero y alpino.

La sección japonesa de esta galería, carece tambien de maquinaria, pero en cambio produce la más agradable sorpresa, no tanto por los metales, las piedras, el carbón, los azulejos, las maderas que allí se exponen, como por la notable colección que presenta el ministerio de Instrucción pública de aquel país; tan completa, que abraza las memorias oficiales, los reglamentos y programas de todas las escuelas, los libros elementales de las primarias y los de texto en las demás; los preciosos modelos de la escuela primaria del Sakon en Tokio, y del asilo anejo á la escuela normal de niñas de Tokio; las vistas fotográficas de otra porción de establecimientos de enseñanza, el plano de la facultad de medicina de Tokio, el modelo en relieve de la sala de con-

ferencias de la universidad de la misma ciudad, un gabinete entero de física, una excelente colección de mapas y elementos para el estudio de la geografía, la historia natural y la geometría; un variado material escolar, empezando por las mesas y bancos que se usan en la escuela privada de Gakon Shion in, á los cuales acompañan otros diversos sumamente curiosos, algunos con el barniz que se usa para las lacas. A esto hay que añadir una colección de libros que desgraciadamente no podemos señalar ni aún los títulos, de que no entendemos palabra; otra curiosa colección de sellos de correos; otra, de tipos y útiles de imprenta y estereotipi; muestras de grabados en cobre sumamente delicados é infinidad de objetos que han sido para nosotros una revelación, entre los cuales no debemos olvidar una curiosa colección de instrumentos de cirugía y medicina. Ofrece, pues, el Japon, medios suficientes para apreciar el impulso que allí se está dando á la instrucción pública, y para servir tambien de estímulo á otros pueblos, que alardean de cultos y no hacen otro tanto.

China nos persigue eternamente con sus vasos, sus jarrones, sus faroles y sus chucherías de siempre, sin presentar más novedad en esta galería que unos cuantos maniqués enteramente primitivos, con trajes de ambos sexos, más curiosos que bellos; y en punto á maquinaria, un arado grosero y algunas herramientas, que si ofrecen cierta originalidad, no son para tomadas por modelo. Lo único digno de notarse es una carretilla, cuyo origen se pierde en la noche de los tiempos y cuyo uso es cotidiano en el pueblo chino, y se aplica á todas las necesidades de la vida privada y pública; es un instrumento que puede manejar un niño; un vehículo de un mecanismo sumamente sencillo, un aparato que se abre camino por todas partes y que multiplica las fuerzas del trabajo, una cosa muy distinta, en fin, de la carretilla nuestra, instrumento pesado, fabricado con mucho material y poco manejable por tanto. Señalaremos, por último, entre los objetos que allí se encuentran, unos azulejos como de medio metro de extensión, por 20 centímetros de anchura, que corresponden á la perfección con que aquél país cultiva la cerámica; hay tambien varios modelos en relieve que dan idea de los procedimientos empleados en la China en varias industrias.

No cierra, por desgracia, España la laguna que á esta altura se nota en la galería de las máquinas, más que con una faja de 16 caballos, salida de los talleres de Alexandre, de Barcelona; una locomóvil para caminos ordinarios, construida en Málaga, y un sistema nuevo y bastante ingenioso, aplicable á la tracción de ferro-carriles; en cambio hay allí quien blasona de haber malgastado dos años en preparar una plaza de toros de hoia de lata y de horrible aspecto que, según reza en un letrero, se compone de 19.000 piezas y se vende. De más está decir que á estas fechas no ha encontrado comprador; acaso sea esto

un beneficio para el autor: cuánto podría hacer en dos años quien tanta paciencia tiene, si empezando por aprender á dibujar, lo aplicara á otra cosa de más consecuencia que un mal modelo de plaza de toros! En productos naturales, empiezan ya á manifestarse allí los grandes recursos de España: los productos derivados de las piritas de Riotinto; los plomós de Linares; las resinas y charoles que expone el marqués del Riscal; las aguas minerales y otros varios, que son como una especie de vanguardia del cuerpo que contiene el pabellon de agricultura: en materia de fábricas, se ven allí los modelos del desembarcadero de Riotinto y el de una fábrica de harinas: en punto á herramientas, algunas excelentes entre las que se emplean para la explotación de las canteras de Barcelona; en cuanto á productos industriales, grasas de Mataró, específicos, abanicos, cardas, y licores de Barcelona; bisutería, pequeños objetos de metal galvanizado, trabajos en cuero, específicos y chocolates de Madrid; aparatos de calefacción de Tarragona, bujías de Málaga y bombones de la Habana.—Z.

Es muy español, comenzar una cosa con gran empuje, armar no poca batallola, hacer viajar empleados, nombrar comisiones, farolear mucho, pronunciar una docena de discursos con sus obligados proyectos y su consiguiente ley; pero trascurren unos cuantos días, y como toda la fuerza se les ha ido por la boca, la voluntad y la memoria quedan muy flacas.

¿Recuerdan ustedes, señores suscritores, cuánto se habló de la filoxera allá por el mes de Julio? Había periódico que apenas si se ocupaba de otra cosa, y hubo conferencias en Madrid, conferencias en Málaga, conferencias y alarmas en todas partes.

Se convino, al parecer en descepar la pequeña zona atacada, pero nadie, que sepamos, se ha cuidado á estas horas de darnos cuenta de lo que se ha hecho, que era lo importante.

Lo más grave es que la filoxera se ha corrido á Velez, y va extendiéndose á nuevas fincas. ¿Qué medidas se han tomado? ¿Cuáles se piensan tomar?

Un periódico dice que se ha mandado una nube de comisionados de apremio.

Sin duda se parte del principio: *similia similibus curantur*, ó sea una filoxera con otra filoxera.

¿A que no dicen una palabra los periódicos que casi monopolizaron esta cuestión, cuando se inició?

Ha fallecido en Madrid el general Corvalán.

La Union, al dar cuenta de este triste suceso dice, y con ello estamos conformes, que la patria ha perdido uno de sus más bizarros y buenos soldados, la democracia uno de sus más fieles y decididos adalides; el difunto general había militado desde sus primeros años y constantemente en los partidos liberales.

De su pundonor y de su amor al cumplimiento del deber, da idea, añade *La Union*, un rasgo que caracteriza

al soldado y al amante de la libertad juntamente.

Durante la última guerra civil, en cierta ocasión supo el general que en la villa de Sox (Aragón) se hallaba su hijo, que á la sazón mandaba la columna de Cinco Villas, amenazado por muy numerosas y muy superiores fuerzas carlistas, y sin vacilar escribió á su hijo estas ó parecidas palabras:

«Acaba de llegar á mi noticia vas á ser atacado por fuerzas numerosas; si el caso llega, antes que entregar ese punto á esa canalla infame, quema hasta el último cartucho, y cuando esto haya sucedido, conviértelo en otra Numancia, que aunque á tu padre le cueste la vida el perderte, le servirá de lenitivo el verte entre los héroes de esta desgraciada patria.»

Sensible, muy sensible es para todos esta irreparable desgracia; pero sobre todo para sus amigos que le querían entrañablemente, y para su familia, de la que era amantísimo y á la que acompañamos en su dolor.

El *Diario de Barcelona* inserta otra nueva carta de Mamerto, en la que, con motivo de la batalla próxima á librarse entre el partido conservador y el constitucional, cree el escritor referido, que lo que conviene es una situación intermedia, para impedir desde *«Campo neutral»* que la batalla se lleve á cabo con notorio perjuicio de altísimos intereses.»

Pues nosotros no opinamos como Mamerto. Al país no le conviene ni que siga en el poder la conciliación, ni tampoco situaciones intermedias.

Los ministeriales creen, de seguro, que el país comulga con ruedas de molino. Sólo así se explica que *El Tiempo* escriba este parrafito:

«En todas partes está el gobierno regenerando la administración, merced al influjo de su acción moralizadora.»

Con el título de *Revista de Almeria* ha empezado á publicarse en dicha ciudad un periódico semanal de intereses materiales.

Le deseamos buena suerte.

Se ha satisfecho la mensualidad de Setiembre á las clases pasivas de esta provincia.

El día 15 se subastará en Usagre el aprovechamiento de yerbas y pastos de la dehesa boyal de aquella villa.

Ha desaparecido del término de Fuentes de Leon un potro de dos años pelo castaño.

El día 14 se subastará en la administración de aduanas de esta capital un lote de géneros.

Se hallan vacantes dos plaza de médicos cirujanos de Villanueva de la Serena, dotadas con 1.125 pesetas cada una.

Hay fundados motivos para que á los buenos demócratas sorprenda la actitud en que há poco tiempo vemos colocado á *El Imparcial*, cuya publicación, no por ser muy ilustrada y presentar buena hoja de servicios en favor de la libertad, debe considerarse infalible ni fuera del alcance de una razonada y severa crítica.

Hace pocos dias que, con un escepticismo inconcebible, al tratar del porvenir de nuestra nacion, daba toda la preferencia á los intereses materiales, relegando en absoluto las ideas, sin las cuales—¡quién puede dudar!—no se conseguirá nunca el mejoramiento á que aspira todo buen español amante de su honra.

Ahora, con intencion mal encubierta, bajo el epigrafe «Mas sobre el provincialismo,» coadyuba notoriamente con los conservadores á dividir nuestras filas, atacando de una manera inusitada á los periódicos el *Diario de Barcelona* y la *Voz Montañesa*, y lo que es peor, ensañándose contra demócratas de consecuencia y de merecimientos como el Sr. Pi y Margall, cuya severidad de principios y reconocida buena fé son inimitables.

Tan rudo como inmerecido ataque lo sentimos por *El Imparcial*.

Parécenos una vulgaridad la interpretación que ya se está dando por muchos demócratas á semejante conducta. Queremos creer que *El Imparcial* no es una empresa comercial que, si hasta ahora ha defendido unos intereses, hoy está al servicio del Gobierno; pero vemos con sentimiento que un periódico que ha sido siempre tan sensato, no pueda librarse al presente de la calificación de ligero é impremeditado, cuando menos.

Es menester no olvidar nunca lo que se debe á la oportunidad y á la conveniencia.

Y no decimos más por hoy.

Dice *El Tiempo* que «el huracan revolucionario barrió en España monarquía, leyes y representacion nacional;» y es menester que convenga con nosotros, como convendrá, sin duda alguna, todo hombre de buena fé, que lo que en resumen barrió fué la hipocresía de ciertos políticos, arrojándoles el antifaz para que el mundo entero los conozca.

Mucha honra se les dispensaría llamándoles plagiarios de Talleyrand, puesto que no son, en suma, sino el murciélago de la fábula: aves, cuando el viento es favorable, y ratones, siempre que haya queso que roer, reinen los vientos que quieran.

Un simple cambio de personas en las altas esferas gubernamentales, con una ligera tendencia á la libertad, les haría protestar ampulosamente de su historia, de sus antecedentes democráticos, y prorumpir, en fin, con el aludido murciélago: ¿Somos ratones, por ventura?

¡Cuánta miseria! ¡Y se harán la ilusión de que no se les conoce! Parécenos esos políticos al ciego que creía estar escondido y se hallaba en medio de una plaza pública, ó á las gallinas que, escarbando, escarbando, se echan sobre sí la tierra y la inmundicia, si es que la hay, carísimo colega.

¡Tomblad, mortales!

En cuanto llegue el Sr. Elduayen á Madrid, se ocupará de hacer un arreglito en el otro mundo.

Todos son arreglos y más arreglos y, sin embargo, cada vez estamos más desarreglados.

Inútiles hasta ahora han sido todas — dice *El Mundo Político* — las gestiones que hemos hecho para

averiguar la misión que lleva á Barcelona ese delegado especial de Hacienda que con tanta precipitación ha salido de Madrid.

Todos son misterios en España desde que rige sus destinos la flamante conciliación.

¿Querrán los diarios oficiosos decirnos algo en consonancia con el asunto que nos ocupa?

¿Será posible saber qué ha motivado ese viaje tan repentino?

¿Qué ocurre en Barcelona?

Desde que la hermosa capital del antiguo Principado vive á oscuras, cuanto allí pasa está sumido en las tinieblas.

Es lógico.

Nuestro particular amigo el señor D. Carlos Botello del Castillo, catedrático del instituto de segunda enseñanza de esta ciudad, acaba de publicar, impreso en Madrid, un compendio de aritmética y álgebra, dedicándonos en este momento uno de sus ejemplares, honrosa distincion que le agradecemos.

La falta de competencia para emitir repentinamente un juicio, siquiera sea ligero, acerca de esta obra, el corto tiempo y el reducido espacio de que por hoy disponemos, nos impiden consignar ahora en las columnas de LA CRÓNICA el concepto que nos merece este libro, adoptado ya como texto en más de veinte establecimientos de enseñanza oficial.

Prescindiendo de la importancia que al método fácil y sencillo de la obra del señor Botello dan los que por su profesion pueden juzgarla á primera vista, y cuyo parecer nos es conocido, su autor, además de procurar un servicio á la enseñanza, provoca el estímulo á otros hombres que, tímidos ó desconfiados, dejan de hacer públicos sus trabajos científicos y literarios, recordándoles así que el saber humano es igual en todas partes; lo mismo en los grandes centros que en las localidades menos populosas.

La publicación, en capitales como Badajoz, de obras semejantes á la que nos ocupa, es siempre un acontecimiento de interés para los que se dedican al noble ejercicio de las letras; y los hombres que acometen tan árdua empresa son dignos de la más alta consideración.

Felicítamos leal y sinceramente al señor Botello, recomendando el examen de su citado libro á todos los establecimientos de enseñanza de esta provincia, por sí, coincidiendo con nosotros, lo consideran digno de ser adoptado como texto.

Nuestro apreciable colega la *Revista Extremeña*, ocupándose de un plan de ferro-carriles portugueses que una sociedad de ingenieros ha presentado á su gobierno, se pregunta la direccion que debe llevar esta via que terminará en Olivenza, segun el proyecto.

Nosotros creemos, como cree la *Revista* que este ferro-carril debe empalmar en Villafranca con la línea de Sevilla; pero nos parecería más conveniente que se hiciera el trazado por Valverde de Leganés, Almendral, Santa Marta y Villalva, pues no acercándose tanto á Barcarrota, como quiere el colega, se evitarían los muchísimos gastos que hubiera que hacer en desmontes, por lo accidentado del término de este pueblo, y tendria el partido de Jerez y la tierra de barros las mismas ventajas que enumera.

Barcarrota tiene carretera hasta Almendral y poco significa la distancia de una ó dos leguas para el transporte en estas condiciones, cuando de la manera que proponemos se haria la línea por poco costo á causa de

lo llano y de las buenas condiciones del terreno.

Abundamos en los mismos deseos que nuestro apreciable colega la *Revista* y esperamos que se estudie este asunto y que los diputados de esta provincia se interesen por la construcción de la línea, cuya importancia es inútil encarecer, y prestarán así un verdadero servicio al país, que es la principal de sus obligaciones.

COMUNICADO.

Sr. Director de LA CRÓNICA.

Ruego á V. se sirva publicar en su apreciable periódico las siguientes líneas, que dirijo á los electores de Almendralejo.

Anticipa á V. las gracias su afectísimo S. S. Q. B. S. M.,

FELIPE DE SOLIS.

Incluíble era para mí, el deber de replicar al manifiesto fecha 15 del presente, que mi amigo D. Cipriano Montero de Espinosa, dirige á los electores del distrito, pretendiendo contestar al escrito que á los mismos dirigí, fecha 5 del que rige, no en demanda de votos como á dicho señor se le figura, sino haciendo constar hechos, que no tienen contestacion.

Al imponerme este trabajo, no contaba que el Diputado electo D. Enrique Montero de Espinosa me habia de impulsar á cumplir este deber, con su manifiesto fecha 21 del actual, que acabo de recibir; esta es seguramente la última vez que de este asunto me he de ocupar, y si tal oportunidad me ofrece doble tarea, no he de dejar de dedicar dos palabras al señor D. Enrique Montero.

Desviándome del apasionamiento con que D. Cipriano supone actos é intenciones que califica y juzgadura, violenta é injuriosamente, que lastiman la nobleza de su carácter y su leal proceder; dejando aparte la justificación que no ha menester mi conciencia, procuraré confirmarla en esta réplica, que no he procurado, á rehacer la historia caprichosa, que indocumentada y sin memoria, expone D. Cipriano, fecundo en inventivas al parecer.

Historiar dos elecciones, es doble y enojosa tarea que me impone, y que falta del hábito de escribir, me ha de ocasionar gran trabajo.

Dicho está ya que en la eleccion verificada en el año pasado, no se apoyó la candidatura de D. Modesto García, por estar dicho señor comprometido con elementos de esta localidad, á quienes aquí combatíamos; tambien está dicho que deseosos de no luchar con Almendralejo, propusimos á D. Cipriano Montero de Espinosa, como independiente ó libre de los antedichos compromisos, creyendo este medio favorable á los deseos de la comision de Almendralejo y decoroso para nosotros, puesto que desligado por completo de los elementos de esta, y propuesto por nosotros mismos, podíamos apoyar su candidatura decentemente.

Esta deferente indicacion hecha con amistoso empeño, y hasta con impertinente insistencia, por D. Rafael Fernandez de Soria y yo, fiado siempre en la sincera amistad que por mi parte creía, no imaginé jamás pudiera traducirse tan mezquinamente. En mis actos impera siempre la lealtad, Sr. D. Cipriano, y nunca busco entre mis amigos instrumentos para manejarlos segun mis deseos. ¿Cómo se atreve á juzgar tan malévola nuestra conducta, haciendo deducciones ofensivas de nuestra intencion? ¿En qué derecho, en qué moral se apoya? ¿O es que ignora D. Cipriano que el pensamiento es un

fuego interno que nadie puede interpretar para lanzarlo al público en desdoro de personas y amigos que ha debido respetar siempre?

D. Cipriano no es el mismo que era en 8 de Marzo de 1877: si lo fuera, recordaría el juicio tan distinto que formó de nuestra conducta inmediatamente de aquellos sucesos. Sin duda la pasión que le domina le hace olvidar una carta que nos dirigió á D. Rafael Fernandez de Soria y á mí, con la fecha citada, y que á continuación copio literalmente.

«Almendralejo Marzo 8 de 1877. Queridos Felipe y Rafael: Al llegar hoy á casa, he visto sobre la mesa vuestra atenta carta de ayer. Bien claramente y sin necesidad de más explicaciones que la que presentan los hechos por sí mismos, se ha visto que vuestro propósito estaba limitado á medir vuestras fuerzas con D. Francisco Vaca en esa localidad. Tambien debeis suponer que nadie ha visto la menor ambicion en mi primo Mateo, que siempre fué en efecto consecuente y ahora y siempre complaciente, caballero y generoso. Nada realmente hemos visto en vosotros que pueda traducirse en deseos de hacernos oposicion, individual ni con lectivamente, cuya idea, respecto á esa poblacion, ha estado tambien muy lejos de nosotros.»

Después de la lectura de esta carta escrita y autorizada del puño y letra de D. Cipriano, dedúzcase el buen juicio y la amabilidad de entonces, con los insultos y la intransigencia con que hoy se nos califica.

Tampoco puedo que lar en silencio y pasar sin correctivo la desairada situacion en que se pretende colocar á nuestro respetable amigo D. Mateo Vaca y Montero, cuyo nombre se votó en este pueblo, en la eleccion pasada del 77, no por lujo de combatir, no por lujo de intransigencia como el Sr. Montero supone, sino por dar una prueba de simpatía á quien tan merecida se la tiene, y no contrariar á los amigos de Almendralejo, cuyo consuno y acuerdo se nos prometió para lo sucesivo. Este proceder que hoy se califica ligera y apasionadamente, mereció entonces los plácemes de todos y en particular del Sr. D. Cipriano.

Empeño tiene el Sr. Montero en presentar como blanco de nuestros tiros á los habitantes de Almendralejo. Nuestros cargos no se dirigen al cuerpo electoral de Almendralejo, y sólo sí, á la Junta directora ó de conciliacion, por no haber cumplido sus compromisos, adquiridos en el año anterior: esto lo dije antes, lo repito hoy, y nadie habrá que de mi parte lo contrario.

¡Llama la atencion al Sr. Montero que llamemos directora de política á la Junta de Almendralejo? ¿Pues como hemos de decirlo? Con ella nos entendimos el año pasado, con ella se han entendido los comisionados de este año, y ella está autorizada y reunida en sí todos los poderes de ese cuerpo electoral, para tratar estos asuntos; no hay, pues, injuria; no hay falsedad; reconocemos los poderes que tiene, y si bien no acatamos sus decisiones en uso de nuestra soberanía, no podemos darle otro nombre.

No se canse el Sr. Montero: ni los compromisos se han cumplido, ni mi candidatura tiene raíces desde aquella época. ¿No ha leído D. Cipriano mi manifiesto? ¿No lo han leído todos los del distrito? Afán es hacer responsables á los que sólo son víctimas.

Tengo cartas de electores del distrito, fechadas del 20 al 24 de Agosto, época en que mi candidatura nació, hija de la intransigencia de la comision de Almendralejo y de la necesidad que de mi nombre tenían mis amigos para defender su digni-

dad y la del pueblo de Villafranca, ultrajada por la siempre conocida dominación que la Junta de Almendralejo quiere venir ejerciendo; tengo cartas, repito, en las que me manifiestan no estar conformes con la marcha de la comisión de Almendralejo, pero que no estaban en libertad de darme su apoyo por estar comprometidos desde antes del 1.º de Agosto, época de la primera reunión, para apoyar la candidatura de D. Enrique Montero; ya puede calcularse la antigüedad de las raíces de mi candidatura, mi deseo de ser Diputado y la prevision y actividad en mis trabajos.

Supongo suficiente el tiempo que á mi amigo D. Cipriano he dedicado, y voy á ocuparme del Sr. D. Enrique Montero de Espinosa.

La conducta de la Autoridad de Almendralejo respecto á la candidatura de D. Enrique Montero, está explicada en mi manifiesto: creo que nadie puede desmentirla, no retiro ni una sola palabra.

Es muy fácil hablar de dignidad y de independencia política; pero ante hechos justificados y reconocidos del público, no hay más que doblar la cerviz. La reunión general del distrito se convocó oficialmente por el Sr. Alcalde de Almendralejo Reunidos los comisionados en la cabeza de partido para tratar la cuestión de Diputado provincial, fueron presididos por el Sr. Alcalde. La candidatura de D. Enrique Montero se propuso por el Sr. Alcalde. ¿Podremos, pues, decir con fundamento, que la cuna del candidato, fué la Alcaldía de Almendralejo?

¿Cómo hemos de distinguirlo? Tendremos que llamarle candidato oficial, ó candidato de la Alcaldía, á pesar de la soberanía de que nos habla D. Cipriano, y de la libertad de compromisos en que dice ir D. Enrique. Esto como es moderno, nos es, sin duda, desconocido, pero es lo que ha triunfado.

Como D. Enrique ha permanecido retraído, nada tiene de particular que cuanto ha pasado no haya llegado á sus noticias; pero esté seguro que el primer medio que en su segundo párrafo expresa, es el que ha imperado en su candidatura.

Le diré más, por si no lo sabe: todos los dependientes del Municipio han votado su candidatura, porque así se lo han exigido sus superiores; y respecto á que el cuerpo electoral no ha ido á la lucha, impulsado por imposiciones de ninguna clase, sino á expresar libremente su voluntad en uso de su derecho—como dice su señor padre D. Cipriano—¡Es lástima que todos no creyésemos lo mismo. He tocado tan de cerca, he visto tantas cosas, y conmigo las han visto un sin número de personas, que á fuer de no ser sueño, Sr. D. Enrique, estamos obligados á creer lo contrario.

Ignoro si ha legado á conocimiento de D. Cipriano y D. Enrique que el día 8 de este mes entre 11 y 12 de la noche, llegó á esta población Manuel Mateos, vecino de Almendralejo, conocido por el Madrileño, que trabajaba en esa localidad por mi candidatura, usando de su derecho, (á no ser que estos pobres no tengan soberanía); decía que llegó á esta población fatigado y huyendo de la persecución de los agentes de esa Autoridad, que no le dejaban descanso ni un en su misma casa.

En la misma madrugada fueron detenidos, injuriados y abofeteados dos electores de Villafranca, que fueron á repartir mis manifiestos á esa ciudad, tan pronto como fueron encontrados por los agentes de la Autoridad. A las dos horas despues, llegaron otros dos electores del mismo Villafranca, uno de ellos fué detenido y conducido ante la Autoridad, por no llevar cédula personal, y despues

fueron los dos espulsados de la población, sin permitirles entrar ni permanecer en ella.

Las dos víctimas primeras se llaman Antonio Carrasco y Miguel Martínez Galeas, las dos segundas Martín Escudero y F. Ortiz y Palomo. Estos hechos que parecen cuento, los hice constar en acta notarial, el día en que me presenté en esa ciudad, no á buscar votos, sino á que los abofeteados tuvieran el gusto de pasearse por esas calles con las señales en la cara, para hacer constar la libertad y la consideración con que se trataba en la cabeza del distrito á los electores que se oponían á la candidatura del señor Alcalde.

El tercer día de elección se presentó una protesta por electores de este pueblo, que fueron comisionados para hacerse la ilusión de intervenir las mesas, porque todos comprenderán que sin conocer el personal del cuerpo electoral, no hay intervención posible; protesta que fué rechazada por las mesas, en medio de voces que proferían dentro del Colegio, los de las mesas, el Sr. Alcalde y D. Cipriano Montero de Espinosa, disolviéndose los colegios, en medio del tumulto, espulsando á los electores que protestaban, y no dándoles tiempo para presentar el Notario que debía dar fé de un acto tan escandaloso.

Nada de esto supongo sabrá Vd., Sr. D. Enrique, pero su padre D. Cipriano está perfectamente enterado y sabe que se faltó por las mesas al art. 41 de la Ley, y que incurrieron en responsabilidad criminal con arreglo al párrafo 3.º del art. 173, sin embargo de ejecutarse esto en nombre de la soberanía.

Prescindiendo de las predicaciones que se desarrollaron en esa ciudad, propalando imposturas contra el pueblo de Villafranca, porque ya lo consigné en mi manifiesto primero, sin que nadie las haya contradicho.

Me he tomado el trabajo, Sr. D. Enrique, de narrar á Vd. hechos conocidos de todos en general, pero que Vd., sin duda, en su retraimiento, no ha tenido noticia de ellos, en cuyo caso está en su lugar su manifiesto. ¿Qué hubiese Vd. dicho si al vernos pasear las calles de esa población, nos hubiese visto seguidos por todas partes por municipales ó agentes de la Autoridad, como si fuésemos criminales ó conspiradores? ¿Es verdad que esta conducta seguida con los de Villafranca, no es muy liberal ni admitida entre los que luchan con lealtad?

Comprenderá el Sr. D. Enrique que el regalo de candidato impuesto, no se lo hago yo; se lo ha hecho el Sr. Alcalde de Almendralejo con el celo y la insistencia que ha desplegado en su elección; y si mi candidatura no fué aceptada en la reunión, ha sido porque los comisionados de la Corte, Solana y Almendralejo, estaban comprometidos á apoyar la suya con antelación.

Esta razón hubo para no aceptar los turnos ni la suerte, que aunque medio peregrino, como dice D. Enrique, hubiera evitado los disgustos generales que entre las dos localidades han ocurrido y que son más atendibles que la satisfacción del Sr. Alcalde de Almendralejo por el triunfo de su candidato.

Los hombres políticos y las comisiones de que me ocupó tanto en mi anterior y presente escrito, son los de la localidad de Almendralejo; bien ha podido comprenderlo así el Sr. D. Enrique.

Respecto á mi bandera, es la de la libertad, la de la independencia y la de la seguridad individual para que todo elector use de su derecho, conforme á los deseos de su libérrima voluntad. Esta bandera está sostenida por dos polos, como dice D. Enrique, muy fuertes por cierto, pero que me dejan libre para tremolarla con ente

ra independencia; mientras que el señor Montero, jóven político, que como nuevo astro sale por vez primera á la esfera política, ha sido apagado por otro más luminoso, que, con sus ciento y tantos satélites de corvos y planchos, domina y aplasta á todos los mundos que quieren dar luz.

Réstame, sólo, demostrar mi gratitud á los que sin recomendación y sin presión de ningún género me hicieron la honra, que no merezco, de depositar en mí su confianza y prestarme su apoyo con sus sufragios, sin olvidar un momento á los que valerosamente, que valor se necesita, intentaron votarme en Almendralejo.

Villafranca 27 de Setiembre de 1878.

FELIPE DE SOLIS Y CARRASCO.

GACETILLAS.

La compañía que vá á actuar en nuestro teatro, hará su debut el día 10 con la zarzuela *Jugar con fuego*.

El penúltimo domingo rñieron en Talavera la Real dos hombres, de los cuales uno resultó herido y el otro quedó muerto en el acto.

El día 1.º se verificó en el Paraninfo del Instituto la apertura del curso académico de 1878-79.

Con este motivo, el Sr. D. Carlos Soler y Arqués leyó una bien escrita Memoria en que además de consignar los datos que son de rigor en esta clase de documentos, se hacen algunas consideraciones muy oportunas.

Además de las autoridades, asistieron al acto muchas personas de las más distinguidas de esta capital, y lo amenizó la música del regimiento infantería de Córdova, tocando algunas piezas escogidas.

Segun noticias, el día 13 se dará una nueva novillada.

La Ilustración española y americana.—Hemos recibido el número 36, año XXII, de esta acreditada revista.

Contiene la crónica general, por D. José Fernández Bremon, la quincena parisiense, por D. Angel Fernandez de los Rios, una carta referente á la exposicion de Paris, artículos de los señores Balaguer, Martínez de Velasco, y otros conocidos escritores y una poesía de D. Manuel Reina titulada «Las estaciones.»

De los notables grabados que ilustran dicho número citaremos los siguientes:

Exposicion universal de Paris: «La turbería italiana», cuadro del señor Conink, en la seccion inglesa.—Paseos artísticos por España (varios grabados).—Industria española: Barcelona.—Corona dedicada á Nuestra Sra. de Monserrat por los marqueses de Cintadilla.—Zaragoza: detalle del trascoro de la catedral.—Insurreccion de Bosnia: Serajevo. Ataque general por el ejército austriaco el 19 de Agosto.

Se ha repartido el número 19 del año XII del acreditado periódico del bello sexo *La Guirnalda*, cuyo sumario es el siguiente:

Mujeres célebres de todos los tiempos y países: Beatriz de Borgoña, por...—Revista de modas, por doña Elisa S.—La reconciliación, por C. Fallet, traducida por la señorita doña Concepción Cortada.—El calor y el frío: lecciones dadas en Londres á un auditorio compuesto de jóvenes en la vaeaciones de Navidad de 1867, por John Tyndall.—Exposicion universal de 1878.—La puerta del Cambion, por D. G. Cerrageria.—Miscelánea.—Cuadro de palabras.—Charada.—Ayerencias.—Labores.—Modas.—Concincientos utiles.—Anuncios.

Grabados en el texto: Sombrero de paja.—Trajes y abrigos de entretiempo. Edicion de labores: Pliego ordinario y extraordinario de dibujos para bordar, por D. J. Magistris.—Explicacion de los bordados. Edicion de modas: Pliego extraordinario de labores.—Descripcion de los grabados de modas, por doña Elisa S.

Esta publicacion reúne condiciones muy ventajosas al bello sexo, pues reparte preciosos pliegos de dibujos para bordar, como tambien figurines iluminados y patrones cortados que son muy utiles y convienen mucho á las señoras que deseen vestirse por si mismas.

La recomendamos á nuestras lectoras.

Ungüento Holloway.—Disenteria, diarrea y desarreglo de los intestinos.—Siempre que en los casos de disenteria ó diarrea se ha frotao el abdomen vigorosamente, dos ó tres veces al día, con el Ungüento Holloway, se ha obtenido prontamente un grande alivio y el seguir con dicho sistema de tratamiento unido á la aplicacion de cataplasmas calientes formadas de salmuera ha dado por resultado invariable la curacion del mal. Mientras dure

el ataque, la dieta deberá componerse de leche y alimentos farináceos. Las sustancias sólidas, las frutas y los vegetales deberian evitarse cuidadosamente hasta tanto que los sintomas alarmantes se hayan desvanecido ante el uso juicioso de este Ungüento refrigerante y correctivo.

ANUNCIO.

A voluntad de su dueña D.ª Antonia Carbonell se vende en subasta extrajudicial que se verificará el quince de Octubre actual de diez á doce de su mañana, las fincas siguientes:

- Un cercado al sitio del Mercadillo.
- Una tierra al sitio del Bote.
- Otra al sitio de la Atalaya.
- Otra al sitio del Cerro del Viento.
- Otra al pozo de Santa Marina.
- Otra al sitio del Bote conocida por la Roza.
- Otra al de la Granadilla.
- Otra al mismo sitio.
- Otra al mismo sitio.
- Otra al de la Encomienda ó sea Pardalera.
- Otra al mismo sitio.
- Otra al mismo sitio.
- Otra al de Calamon ó sea Pasaderás del Cura.
- Otra al de los Cotos.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Notaria de Don Francisco Marqués y Tomás, donde ha de tener lugar la subasta.

Badajoz 3 de Octubre de 1878.—Antonia Carbonell.

ANUNCIO.

A voluntad de sus dueños, se venden en subasta extrajudicial que se verificará el 30 de Octubre actual, de 11 á 12 de su mañana, dos casas en la Plaza Alta números 6 y 26.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Notaria de D. Francisco Marqués y Tomás, donde ha de tener lugar dicha subasta.

PASTOS, BELLOTA Y RASTROJERA.

Los aprovechamientos de esta clase en solo lo que constituye la dehesa de Santa Justa, término de Nogales, se subastaran en el día 8 de actua, de diez á doce de su mañana, en la villa de Santa Marta, en la casa-administracion de la Excmo. Sra. Duquesa viuda de Medinaceli, donde está de manifiesto el pliego de condiciones desde el día de hoy.

SUBASTA.

A voluntad de su dueño se vende en subasta extrajudicial que se verificará el 25 de Octubre próximo de 11 á 12 de su mañana, una casa calle de Santa Lucía núm. 5.

El pliego de condiciones se halla de manifiesto en la Notaria de D. Francisco Marqués, donde ha de tener lugar dicha subasta.

AGUAS DEL GÉVORA.

Sociedad anónima.

El Consejo de Administracion de esta Sociedad en sesion celebrada el 23 de Agosto último, acordó llamar el primer dividendo pasivo fijándolo en el 10 por 100 del valor nominal de las acciones y hacerlo efectivo á partir del 20 de Octubre próximo.

En virtud de este acuerdo y cumpliendo con lo prevenido en los artículos 16, 17, y 61 de los Estatutos sociales, se suplica á los señores accionistas se sirvan satisfacer el importe de sus respectivos dividendos en los días 20, 21 y 22 de Octubre próximo en las oficinas del Banco de España que les facilitará el correspondiente resguardo.

Badajoz 21 de Setiembre de 1878.—Por el Consejo de Administracion, Fernando Montero.—Luis Ollerros.—Regino de Miguel.—Joaquín Boix.

Aviso á los propietarios de casas en construcción.

Manuel Caballero, pintor, adornista y ornamentalista, tiene establecido su taller en Mérida, calle de San Andrés, número. 5. Elabora balaustrés, modillones, jambas, capiteles, remates y objetos para jardines, de barro blanco, florones, medias cañas, capiteles, de de yeso.—Todo lo relativo á ornamentacion exterior é interior de edificios y jardines, enviando los dibujos se ejecutan á precios convencionales.—Los pedidos al dueño del establecimiento.

En el mismo establecimiento se venden baldosas blancas de 7 pulgadas á 220 rs. millar de 9 pulgadas á 400; y encarnadas á 240 y 300 respectivamente.

INTERESANTE.

En el establecimiento de la señora viuda de Brazos (Granado, núm. 15) se arriendan muebles de todas clases á precios muy arreglados.

En dicho establecimiento acaba de recibirse un abundante surtido; nan se ofrece, además, una notable rebaja en los precios de arriendo.

APARATOS ELECTRICOS.

Hdefonso Sierra (constructor).

Especialidad en electro-medicinales, campanillas eléctricas, para rayos para edificios, tubos acústicos para establecimientos y carruajes. Objetos para grabadores.—Lobo, 8 duplicado, Madrid.

Catálogos gratis.

PILDORAS HOLLOWAY



Mediante este excelente remedio, las obstrucciones de todo género, ya sean las que afligen la juventud ó la muger en su edad crítica, desaparecen radicalmente, y las personas pálidas ó de color enfermizo recobran la mas perfecta salud gracias á las célebres Pildoras Holloway, cuyas propiedades curativas, introduciéndose en el fluido vital, lo limpian de toda clase de humores que pudiesen contribuir á su impureza. Ningun medicamento opera con tanta eficacia como estas Pildoras, las cuales curan con prontitud los desórdenes del hígado y del estómago, alejando toda acidez perjudicial y restituyendo al hígado su acción natural.

Los primeros síntomas de toda enfermedad deben siempre dominarse por medio de un medicamento cual estas célebres Pildoras, que obrando con suavidad, purifique la sangre é impida el desarrollo de una enfermedad peligrosa.

UNGUENTO HOLLOWAY

Este célebre Ungüento que ha sido adoptado en los principales hospitales de Europa para la cura de las ulceraciones y afecciones cutáneas en general, despliega sus facultades curativas con rapidez y sin ocasionar dolor alguno. Las erupciones de toda clase, las llagas, los tumores, las afecciones escrofulosas de toda especie, los abscesos, las heridas antiguas así como las inflamaciones y supuraciones de todo género, ya sean del cutis, glándulas ó músculos, pueden curarse radicalmente por medio de este maravilloso bálsamo. Las personas que padecen afecciones del corazón ó que sufren de constipados, toses ó bronquitis, pueden librarse pronto de estas dolencias apelando á las maravillosas virtudes del Ungüento Holloway.

Para asegurar la curación rápida y permanente de las enfermedades, conviene siempre que se tomen las Pildoras al mismo tiempo que se emplea el Ungüento.

Amplias instrucciones en español relativas al uso de dichos medicamentos envuelven las cajas de Pildoras y botes de Ungüento.

Se venden en las principales farmacias del mundo entero y en el establecimiento central del Profesor Holloway, 532, Oxford-street, Londres. No. 3.

VENTA A PLAZOS

DESDE 10 REALES SEMANALES
BADAJOZ.-San Juan, 32.

Un año de crédito.

Sin aumento alguno en los precios.



Enseñanza gratis á domicilio.

10 por 100 al contado.

Pidanse catálogos ilustrados con listas de precios á LA COMPAÑIA FABRIL SINGER.

Dirección general de España y Portugal

CALLE DE SERRANO, 43.-MADRID.

ó en las sucursales siguientes:

Calle de San Juan, 32.-Badajoz.

BARCELONA, P. del Angel Boria, 1.

BILBAO, Arenal 18.

CADIZ, Columela 20.

CORDOBA, Ayuntamiento 14 y 16.

HUEVNA, Real 18.

CORONA, Plaza de la Constitución 10.

GERLYA, Concepción 12.

LERIDA, San Antonio 9.

MADRID, Carretas 35.

MALAGA, Duque de la Victoria 1.

PALMA, Bolsería 18.

SEVILLA, O'Donnell 5.

SANTA CRUZ DE TENERIFE, Sol 39.

TARRAGONA, Bajadere i Misericordia 4.

VALENCIA, Mar 53 y 55.

VALLADOLID, Acera de San Francisco 26.

ZARAGOZA, Alfonso 1.º 41.

PORTUGAL

BEJA, Largo de Santa Maria.

FARO, Santo Antonio do Alto 34.

LISBOA, Praça de Loreto 6 y 7.

OPORTO, Formosa 355 y 357.

PONTA DELGADA, Valverde 61.

Agujas á 4 rs. 80 cts. docena.—Hilos lino y algodón, torzales, piezas de recambio y accesorio, para toda clase de trabajos.

CAFES Y TES DE LA COMPANIA COLONIAL.

Antigua es la nombrada de estos Cafés y Tés, habiendo sido esta compañía la primera que presentó en sus establecimientos los abundantes y delicados surtidos que hacen falta en esta capital.

Señ cinco las clases de Café que se encuentran siempre recién tostados á la disposición del público en los establecimientos de la Compañía en paquetitos de 4 y 8 onzas, forrados de estaño para su mejor conservación. Los precios son: 6, 8, 9, 10 y 16 rs. libra. Los Tés negros, verdes y mezclados, forman un surtido de 30 clases, desde 20 rs. á 72.

DEPOSITO GENERAL Y OFICINAS EN MADRID, CALLE MAYOR, 18 y 20.

Deposito principal en Badajoz en el que no se expenden otros chocolates que los de la Compañía Colonial, Sres. Alvarez y Compañía, calle de San Juan num. 12.

Estos Cafés proporcionan al consumidor una grande y positiva economía en el gusto por el aumento de fuerza y aroma que resultan de las clases selectas de Cafés verdes que se emplean y del modo especial y tostado que fué importado á España por la Compañía.

Un maestro muy inteligente en el ramo tiene á su cargo las operaciones, lo que es por cierto la mejor garantía del escrupuloso esmero con que se ejecutan, así como de la variabilidad de las clases, condición esencialísima para la satisfacción del consumidor.

A los que nunca hayan probado los Tés y Cafés de la Compañía Colonial, se les invita á que los comparen con otros cualesquiera que sean, y por resultado ver si no merecen estos productos la marcada preferencia que les concede hace un gran número de años.

MAGASIN DES DEMOISELLES.

Publicase el 10 y 25 de cada mes. por entregas grande in-8. — Año 34.
Grabados de Modas y modelos de Tapicería coloreados; Aguadas; Grabados en negro; Novedades para piano y Canto; Albums de labores; Hojas de Confecciones; Corchete y Reuencilla; Patronos; etc.

El Magasin des Demoiselles gracias á las importantes reformas, introducidas en su publicación, es hoy el más elegante, el único que de mensualmente un trozo de música y reuna el doble atractivo de un periódico literario interesante y un periódico de modas completo, enteramente independientes unos de otros.

Precio para España 80 reales (Las suscripciones se hacen por un año empezando el 1.º Enero) cada año forma un precioso libro, para las jóvenes pues la parte literaria está especialmente esmerada, habiendo sido premiada varias veces su Director por la academia francesa. También se admiten suscripciones separadamente á cada edición: Edición del 10, 55 rs.—Edición del 25, 55 rs.—Se publica en la administración de este periódico.

Gran éxito en Paris

VELOUTINE CH^{les} FAY

POLVO DE ARROZ ESPECIAL PREPARADO CON BISMUTO
INVISIBLE y ADHERENTE, dá al cutis frescura y transparencia.
INVENTOR CHARLES FAY, 9, RUE DE LA PAIX, PARIS
Se vende en las Farmacias, Perfumerías, Peluquerías y tiendas de quincalla.
Desconfiar de las falsificaciones.

ASMA CATARRHO, OPRESION, TOS, PALPITACIONES, NEURALGIAS, DOLORES DE ESTOMAGO

y todas las afecciones de las vías respiratorias, se calman inmediatamente y se curan usando los TUBOS LEVASSEUR, ANTI-NEURALGIAS del Dr. GRONIER.

Farmacia LEVASSEUR, 23, rue de la Monnaie, en Paris.—Madrid: Agencia franco-española, Sordo, 31. Por menor en Badajoz, D. J. Gimenez.

ACIDO SALICILICO

Para la conservación del VINO, de la CERVEZA y de los ALIMENTOS
SCHLUMBERGER & CERCKEL, 26, rue Bergère, PARIS
Unicos concesionarios del privilegio KOLBE y de HEYDENS

REUMATISMOS, GOTA y NEURALGIAS

Curación radical en 24 ó 36 horas con

EL SALICILATO DE SOSA SCHLUMBERGER

INFORME DE LA ACADEMIA DE MEDICINA: Las curaciones con el Salicilato de sosa son innegables: entre 53 casos de reumatismos agudos, solo uno ha tenido mal éxito: « Cesan los dolores lo mas tarde en el espacio de tres dias. » — Este remedio cura instantáneamente: las neuralgias, jaquecas, lumbago, ciática, cólicos hepáticos. Precio 14 rs. (Con dos ó tres cajas se curan completamente).

MAL de PIEDRA y GOTA AGUDA curadas con el SALICILATO de LITINA. Precio 22 rs.

LAS PASTILLAS SALICILADAS

Curan las afecciones de la garganta, constipados; precaven el crup y la angina. Caja 10 rs.

POLVOS de SALICILATO de QUININA para curar las Fiebres

POLVOS de ALMIDON SALICILADO

Contra las picazones de los niños y contra la transpiración desagradable.

FALSIFICASE el SALICILATO DE SOSA (Schlumberger). La pureza sola del producto asegura la curación. Precavase de las falsificaciones.—Exigir la marca SCHLUMBERGER y la firma CHEVRIER, farmacéutico, Paris. Diploma de honor.—Medallas de oro y plata 1876-1877.

En Badajoz, D. J. Jimenez.

ISI MARC célebre antineurálgico ruso del DR. JOCHEL SON, inocuidad perfecta, quita en menos de un minuto los más fuertes dolores muelas etc.—Exigir la firma.—Paris, 59, rue Richer.—Madrid, por mayor, Agencia franco-española, Sordo, 31; por menor 22 rs., en Badajoz D. J. Gimenez.

VETERINARIA.

ESTÁ DEMAS EL FUEGO.



NO DEJA SINAL EN LA PIEL.

TÓPICO ESPECIAL DE TOLEDO.

PREPARADO EXCLUSIVO DE F. TOLEDO YERTO, FARMACEUTICO. Vexicante resolutivo, el mas eficaz de los conocidos hasta el día; además de llenar siempre y con éxito seguro el fin terapéutico de sus indicaciones, hace aparecer las flictenas en UNA HORA cual nungun otro.

De gran utilidad en las anginas, artritis, esparavanes, esquinces, sobrecañas, sobretendones, pulmonías, parálisis, reumatismo y en otros muchos casos.

Se expende a 10 y 20 reales frasco en las Farmacias siguientes: Fernandez izquierdo, Pontejos 6, Madrid; Yerto (hijo) Montijo; Gragera, La Garricilla; Ginestal, Guareña; Camargo Arroyo del Puerto y Dominguez, Villalba de los Barros.

Los pedidos al por mayor se harán á su autor, Farmacia de Yerto, Puebla de la Cazada, Badajoz.)

¡¡¡YA LLEGO!!!

el surtido de abanicos á la tienda mas elegante del Castellano Constante, Aduana, 13, Badajoz.

Los hay de todos los precios y de todos los países; no hay surtido igual en toda la capital.

En óptica no hay quien compita, porque tenemos surtido abundantísimo para todos los grados de vista cansada, miope y operada de cataratas, ahumados para evitar la fuerza del sol.—Niveles de aire, brújulas, barómetros, termómetros, microscopios para semillas, minerales y botánica, cuenta hilos, útiles á los Vistas de Aduanas y comerciantes, medidas de 10 y 15 metros, anteojos de larga vista, gemelos marinos de tres cambi gemelos para teatro, pesa-licores, vino, leche y legia y todos cuantos artículos pertenecían á este ramo.—Se compone toda clase de anteojos.—Hay armaduras de oro, plata, concha, búfalo y acero.

Perfumería extranjera, artículos especiales para el tocador, jabones Opopanax, Veloutine, Gold Gream, Tridace ó lechuga, de su verdadero inventor Violet, perfumista de Paris.

Artículos para escritorio, hay 500 cajas de plumas en 50 cortes diferentes, papel y sobres de todos los novedades, bisutería y artículos para viaje, como sacos, maletas, carteras de varios tamaños é infinidad de otros artículos.

—Bastones, sombrillas, antucas, paraguas juguetes de todas clases.

Cuenta con elementos para poder vender mas barato que nadie.—Tienda del Castellano Constante, Aduana, 13, esquina á la del Granado.—Badajoz.

DESCONFIA DE LAS FALSIFICACIONES

Las Verdaderas y Legítimas

PILDORAS DE BLANCARD

APROBADAS POR LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARIS

Por su Pureza e inalterabilidad

CURAN las escrofulas, la pobreza de la sangre, la anemia,

FORTIFICAN las constituciones debiles ó debilitadas.

AYUDAN a la formación de los jóvenes, etc.

Exigir nuestra firma adjunta puesta al pie de un rotulo verde.

Pharmacie, 49, Rue Bonaparte, Paris